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ülliók egyért.
Kolozsvár, májas 20.

Milliók egyért. A hadseregért. 
Azért, amely sem szellemben, sem 
nyelvében, sem érzésében nem a 
miénk. Aki velünk érez, aki magya- 
rabb akar lenni, aki az anyatejjel 
magába szívott érzést e! nem tudja 
fójtani: annak, a karriérje korán ká­
tyúba kerül. És ezért a hadseregért 
kell verejtékezve, izzadva, görnyedve 
uj és uj milliókat áldozni.

És ezt a politikát a magyar kor­
mány nem hogy nem tudja leszorí­
tani, hanem a félhivatalosaiban még 
indokokat is kovácsol mellette. Sőt 
nekimegy irgalmatlanul annak, aki 
ennek a politikának képviselőire le 
nem szavaz.

Ha tisztviselő, üldözi. Ha függet­
len polgár, mindenképen hozzáférkő­
zik és fenyegeti. Az ifjúságot, aki 
ellbno tüntet, szabadságában sértve: 
letartóztatja. Rendőrségeire hurcol- 
tat képviselőt, jogászokat, zsebmet­
szők módjára. A szegedi vasutasok­
tól épen most sajtolják ki minden 
presszióval a kormány jelöltje mel­
lett szóló reverzálist. Működik a prés 
itt is, amott is, hogy többséget kap­
jon a milliókat megszavazó kor­
mánypárt.

Pedig az ország közvéleménye 
ezt a politikát elitéli.

S az ország közvéleményéből 
feltör a kérdés, hogy hová visz 
bennünket a népek összes gazdasági 
erejének lefoglalása katonai célokra? 
Meddig lehet bírni azt az iszonyú 
erőfeszítést, amelyet ki kell fejte­
nünk a békéért, amely igy népgyil­
kossá válik ?

Nagy figyelemmel lestük azt a 
beszédváltást, amely a várban ő fel­
sége és a két delegáció elnöke közt 
hangzott el, mert vártuk a fölvilágo- 
sitást arról : micsoda kényszerítő 
körülmények és minő célok teszik 
szükségessé száz és száz milliók 
mozgósítását hadi célra, úgyszólván 
egyik napról a másikra ? Mert hi­
szen nem rég ülésezett Bécsben a 
delegáció s akkor még csak az évek 
óta könyörtelenül kirótt költségveté­
sekről volt szó ; s ma sem tudjuk, 
csak sejtjük, hogy már közel az 
idő, a mikor vérben, tehát a gaz­
dasági erő elvonása által és milliók-TÁRCA.

Decsi Póriké.
Irta : Tanács József.
II. Bangnr Mihály.

Sok szó esett a Jászkunságban néhány 
évtizeddel ezelőtt Gamba Imre gyors meg­
gazdagodásáról s hihetetlen meséket fűztek 
az évenként szaporodó földek s jószágok 
megszerzéséhez. Irigyelt és gyűlölt volt nem­
csak gazdagsága, hanem rideg, önző és kér- 
lelhetlen jelleme miatt is. Azt regélték fe­
lőle, . hogy valahonnan a homoki vidékről 
szakadt ide, itt megnősült s még fösvényebb 
és kiállhatatlanabb feleségével elakarták 
nyelni az egész határt. Most már, hogy 
megelégszenek egy öl földdel is, föl lehet 
jegyezni azt, a mi világot vethet a meg­
gazdagodás hihetetlen gyorsaságára és szo­
katlan nagyságára.

A Gamba név s a hallott mesék már 
elmosódtak emlékezetemben s talán soha 
sem íródott volna meg e történet, ha 1896- 
ban egy véletlen találkozás és beszélgetés s 
a vadrózsa-sziromra tapadt két nefelejts- 
virág vissza nem idézi emlékezetembe mind­
azt, a mi Decsi Pörikével, Gamba Imrével 
s Pándi Imrével összefügg s melyek elég 
változatosak arra, hogy egy teljes egésszé 
legyenek összefűzve.

Szokott munkáját végzi a szilvási 
rendőrkapitányi hivatal, a nagy hőséget ki­
záró, lefüggönyzött ablakok mögött sörözés 
és pipaszó mellett várja mig dolga akad ; a 
mint ott mondják: a csizmaszáron ütik a 
legyet. A város népe »takar« a határ­
ban s még tyúklopás sem kerül igy Péter- 
Pál után.

Egy idegen, vidéki ruházatú, jó gazdá­
nak látszó alak nyit be s jelenti, hogy Bé­
késmegyei gazdálkodó. Elloptak tőle két pár 
ökröt, nyomozza, de a nyom Kömpöc pusz­
tánál elveszett. A kömpöci kovács igazította 
errefelé, mert — a mint mondja — csakis 

ban a létszámszaporitás céljaira 
még többet kell adnunk. A meny­
nyire kínos megrohanása a hadügyi 
költségvetés a népek teljesítő ké­
pességének : annyira fájdalmas meg­
lepetésnek ígérkezik az a sejtelem, 
amit a hadügyi kormány a létszám­
szaporitás címén készít elő.

A beszédváltások semminémü 
komoly felvilágosítást nem adtak.

A hadsereg fegyverek és hadi 
anyagok gyorsabb beszerzésére s a 
hadi tengerészet „hajóépitések és föl­
szerelések gyorsabb keresztülvite- 
lére“ nagyobb külön hitelt kér, ami 
„a fegyveres erő harckészségét fej- 
lesztendi." Ennyi a magyarázat s 
a fölvilágositás, amelylyel a had­
ügyi és külügyi miniszter urak ő 
felsége ajkai Altai hírül adják ne­
künk és a nagyvilágnak ; miért kell 
a biztosított védelmet, minden kül­
ügyi akció terve nélkül, annyira fo­
kozni, hogy a népek kizsaroltaknak 
érzik már magukat s a boldogulás 
a monarkiában a közérzés szerint, 
lehetetlenné vált ?

Pedig jó volna már egyszer 
számolni azzal, hogy a népektől 
olyan áldozatokat követelni nem 
lehet, a minőket most követelnek, 
ha csak valami nagyobb cél, na­
gyobb boldogság, nagyobb dicső­
ség, nagyobb haszon, nagyobb jövő 
érdekében nem . történik. Odaadni 
keresetünk és ifjúságunk javát, 
munkaképességünk nagy részét a 
katonaságnak anélkül, hogy a sa­
ját nyelvünk érdekében egy fikarc­
nyit is kapjunk, a nélkül, hogy ez 
a haderő lélekben, szellemben, 
nyelvben a miénk volna, ez sajnos, 
valóban csak arra alkalmas, hogy 
a fölfelé törő és el keserűit lelkek 
százezrével meneküljenek — a ki­
vándorlók.

És erre a politikára akad több­
ség ebben az országban.

Ugy-e bár biztató jövő ?
A kivándorlók talpára útilaput 

kötnek — az ittmaradottakat pe­
dig addig-addig sajtolják, amig el­
sorvadnak vér nélkül.

Mindez pedig egy fantomért. 
Milliók ezért az egyért.

= A kormánypárt áldozatkész­
sége. A kormánypárti képviselők igen ál­
dozatkészek. Ezt most is bebizonyítják, a 
mennyiben lemondanak arról, hogy beszél­

erre hajthatták át a homokbuckák között 
és segítséget kér. Megfizet érte.

A kapitány beszólitja Savó Sándor 
pusztázó legényt, — becsületes neve Fekete 
Sándor volna, de neve nem felel meg szí­
nének s a néphumor elkeresztelte — hogy 
megbeszélje az esetet. Bejön egy zömök, 
esetlen moz lulatu, savószinü, az ottani nép­
ség külsejétől elütő ember, vizszinü sze­
mekkel s lelógó kukorica-szakáihoz hasonló 
bajusszal.

— Sándor, — szól a kapitány — ül­
jön lóra, mondja meg az öreg Bangurnak, 
hogy délután legyen a csősz kunyhójánál. 
Jól kocogjon, hogy délre itthon legyen. Egy 
forint üli a markát.

A legény lóra ülve, kikocogott az ud­
varból s felvilágosított a kapitány, hogy az 
öreg Bangur csőszhöz csakis ezt a legényt 
lehet kiküldeni, hogy beszélni lehessen vele. 
Csak ebben bízik, mert nazarénus. Fogadjon 
a káros addig szekeret s az öreg Bangur 
Mthálynál tudakolja meg, hogy nem látott-e 
áthajtani arra két pár ökröt ? Az öreg nem 
fog tudni először semmit, de Ígérni kell 
neki 100—150 forintot, ha útba igazi’. A 
többi jön magától. Hatósági beavatkozással 
nem lehet semmire se menni, sőt, ha fir­
tatjuk a dolgot, az ökrök végleg el­
vesznek.

Érdekelt a dolog s ajánlkoztam az ide­
gen társának. Jó néven vette s felszereltük 
magunkat dohány, bor és szalonnával, hogy 
a nevezetes kirándulás minden kellékével 
el legyünk látva.

A savószinü legény visszajött délre s 
azonnal útra keltünk. Perzselő napon a 
homokbuckák között két órát szekerezve, 
elértük az árnyas zsákal erdőt s azon át­
haladva, az erdőszélen egy kúpba rakott 
nádvityilló mellett, a kiterített subán ülve, 
szalonnát sütött egy hófehér hajú és baju­
sza pásztorember. Érkezésünkre semmi 
meglepetés nem látszott rajta. Köszöntünk. 
Fogadta s felállott. A nép azt beszélte, hogy 
közel járt a száz esztendőhöz, de a még 
egyenes, tagbaszakadt, ölmagas, tipikus ma­
gyar paraszt alakja nem mutatott annyit. 

jenek. Ök csak szavazni akarnak. A „Búd. 
Tad.“ ugyanis félhivatalosan ezt jelenti: A 
szabadelvüpárt tagjai közül számosán ké­
szültek arra, hogy a beruházási törvényja­
vaslat tárgyalásán részt vegyenek és hogy 
ez alkalomból egyes törvényhatóságok és 
termelési ágak különféle óhajait előter- 
jeszszék.

Miután azonban megtudták, hogy első­
rangú és életbevágó országos érdek az, hogy 
a törvényjavaslat a legrövidebb idő alatt 
törvénynyő váljék és hogy az ez évre kilá­
tásba vett munkálatok minél hamarább meg­
kezdődhessenek, meghozták azt az áldozatot, 
hogy magában a vitában nem vesznek részt 
s a javaslatot csak szavazatukkal támogat­
ják. Ez azért is konstatálandó, nehogy a 
szabadelvüpárt tagjainak a felszólalástól való 
tartózkodása ilyen nagyfontosságu törvény­
javaslattal szemben közömbösségnek vagy 
indolenciának vétessék.

oRsziGsmss.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, május 19.

— Nagy meglepetés érte ma a kép­
viselő urakat: Perczel Dezső egynegyed 
tizenegykor már megnyitotta az ülést. Ti­
zenöt perccel előbb, mind rendesen. Nem 
tudtak hová lenni a csodálkozástól.

— Dolgozni kell ! Dolgozni kell I — 
mondták a jobboldalon.

— Azaz: szavazni, szavazni — javí­
tották ki az ellenzéken.

— Hiábavaló ez a nagy buzgalom — 
mondották többen — mégsem végzünk 
postamunkát.

Mikor az ülés megnyílt, alig voltak 
néhányan a teremben.

Az elnöki bejelentések után Nyegre 
László előadó a Szegeden felállított köz- 
épitési tanács hatáskörének újabb meg­
hosszabbításáról szóló törvényjavaslatot 
ajánlotta elfogadásra.

Egy pír perc alatt letárgyalták a ja­
vaslatot".

Ugyancsak Nyegre László ajánlotta 
elfogadásra azt a javaslatot, a mely gróf 
Wimpffen Siegfriednek, gróf Wimpffen Si­
monnak és báró Trauttenberg Frigyesnek 
az örökös főrendiházi tagság jogával való 
fölruházásáról szói.

— Hogy hívják őket? — kiáltotta in­
gerülten Endrey Gyula, akinek nem tetszett 
a sok idegen név.

Benedek János igen élesen támadta 
a javaslatot. Ne Iái ja be, miért kell ezek­
ből az urakból főrendi tagokat csinálni ? 
Amikor az ember ilyennek tanúja, ön­
kénytelenül követelni kell a főrendiház 
reformját. Mikor fog a miniszterelnök ezzel 
előállani? A főrendiházban csak a cenzus 
a fő, más semmi. Ennek a főrendiháznak 
nincs többé létjogosultsága; nem fér össze

Napsütötte arca festő ecs tér méltó, oly 
élesen vált el a hófehér haj és bajusztól. 
Száraz ágakból rakott tűz parazsán, fanyár­
son sütögette szalonnáját, a lecsepegő zsírt 
barna kenyerével felfogva, még hibátlannak 
látszó fogsorával nagyokat harapott belőle.

Magyar szokás szerint jó étvágyat kí­
vántunk, visszafelelte:

— Részük legyen benne és a vityi- 
ilóból kihozott egy jókora darab szalonnát, 
kendőbe takarva; az avas szag egészen kö­
rülfogott. Megkínált, mi viszont, de csak 
úgy fogadta el, hogy : z övéből is szeltünk 
egy falatot.

Kedélyes szalonnasütés és borozgatás 
közben eredtünk szóba s előhoztuk az el­
veszett ökrök dolgát. Az öreg Bangur és a 
békési ember között igy esett meg a szó:

— Bátyám uram, nem látott erre át­
hajtani két pár szép ökröt ?

— Madár se jár itt nemzetös uram.
— Pedig Kömpöcnél elveszett a nyom.
— Hol van ide Kömpöc? Intett ke­

zével az öreg.
— Hej I Pedig 600 forintért ki nem 

vezette volna senki a tanyából; ha megkap­
hatnám, még százat ráfizetnék.

— Baba) Andrist láttam erre a ha­
társzélön.

— Ludas szokott az lenni ilyen do­
logban ?

— Sok mindönféle hájjal van az 
mögkenve.

— Hátha tudna felőle ?
— Túl a Dunán jár az már azóta.
— Isten áldja öreg, pedig hát ide 

igazítottak.
— Adj’ Isten nemzeles uram. Lőhet, 

hogy möglátom még erre Baba] Andrist, 
akkor kivöszöm belőle. Gyujjön ki holnap 
délbe. Nem köll szólni senkinek.

Nap’zállatig a nagy hőség miatt nem 
akartunk elindulni; az erdőszélén leheve- 
redve sokat beszéltünk a pusztai életről, a 
letűnt betyár világról s igy jött említésre, 
hogy ezen a tájon gyilkolták meg 1849-ben 
a két menekülő honvédtisztet, kiknél, mint 
emlegetik, tiz ezer darab arany is volt, a 

népképviseleti rendszerünkkel. Idézi Irányit, 
aki az idegen mágnások ellen oly hevesen 
kikelt. Az előadó szerint elég adót fizetnek 
ezek az uj főrendek, ez lenne tehát a kva­
lifikáció? (Derültség.) Újból követeli a fő­
rendiház reformjait. (Élénk helyeslés a 
baloldalon.)

Buzáth Ferenc: Örömmel fogadja el 
a javaslatot, de megjegyzi, hogy gróf 
Wimpffen honosítása óta sem mult el 
10 éve.

Ugrón Gábor: Ez a javaslat nagy 
veszedelmeket föd fel. Elég német van Ma­
gyarországon. (Úgy vanl Úgy van! a balol­
dalon.) Sok érdemet kell arra szerezni, 
hogy valaki főrendiházi tag lehessen. Azért, 
hogy valaki nagy birtokot vesz Magyar­
országon, ez még nem ok erre. Ezek a 
családok sohasem lesznek magyarok. Gyer­
mekeik előtt a német ideált lebegtetik. Ha 
ezeket főrendiházi tagságra emelik, a nem­
zeti politikát árulják el. Nem fogadja el 
a törvényjavaslatot. (Élénk helyeslés a bal­
oldalon.)

Tisza litván: Szükségesnek tartja, 
hogy a főrendiházban magyar szellem ural­
kodjék. Elismeri, a mai főrendiház szervezete 
nem kifogástalan, de most nem lehet ezt a 
reformot megoldani.

Reflektálva a felhozottakra, kijelenti 
hogy az ideszármazott németek mindig be­
olvadt a magyarságba. Elfogadásra ajánlja 
a törvényjavaslatot.

A Ház ezután a javaslatot úgy általá­
nosságban, mint részleteiben elfogadta.

a beruházási törvény.
Heltai Ferenc előadó: Elfogadásra 

ajánlja a törvényjavaslatot.
Komjáthy Béla: Az ellenzék már rég 

sürgette a beruházási törvényjavaslat be­
nyújtását. Ha a kormány nem makacskodik, 
már törvény lehetett volna a javaslatból. A 
függetlenségi párt megszavazza ezt a javas­
latot, mert nem akarja, hogy a pártügyi 
válság nagyobb méreteket öltsön. Ipart te­
remteni, uj iparágakat éktrehivni, ez a ja­
vaslat nem fog. Nem fog pedig azért, mert 
ilyesmi mindaddig, a mig Ausztriával kö­
zösségben élünk, teljesen lehetetlen dolog. 
(Tetszés a baloldalon.) A közös vámterület 
a kutforrása minden bajnak, ha önállóan 
rendelkeznénk, nem lenne szükségünk ilyen 
silány kisegítő eszközökre.

Hosszan fejtegeti ezután, milyen rosz- 
szak az ország pénzügyi viszonyai. És éppen 
ezek a rossz pénzügyi viszonyok teszik a 
függetlenségi párt kötelességévé, hogy még 
a beruházási törvényjavaslatot is szigoru.de 
tárgyilagos bírálat tárgyává tegye.

A részletekbe úgy sem bocsátkozhatik, 
mert az nagy időt venne igénybe. Ha vé­
gignéz a tételeken, azt látja, hogy nem 
mindenütt az ország érdekeit tartották 
szem előtt. Itt van az ungi vasút, a melyre 
sem annak a vidéknek, sem az országnak 
semmiféle szüksége nincs. Hanem megépí­
tették, mert a katonaságnak kell állítólag. 
Ebből is látnivaló, hogy nem mindig az 
ország érdekeit tartja a kormány szem előtt, 

mit elraboltak. Kérdeztük az öreget, hogy 
hallotl-e erről ? Laposakat pislantott az 
öreg paraszt s vonogatta vállát : hallott 
erről vagy negyven-ötven év előtt, meg 
Rádai idejében is volt szó a dologról, de 
nem lehetett kitudni semmit. Láttuk, hogy 
az öreg tud egyet s mást, de nem nagyon 
szeret beszélni. Feltettem tehát magamban, 
hogy másnap ismét kijövök s elbeszélte­
tem vele; az erdőkerülőnél meg fogok 
hálni s az öreggel meséltetek a régi — 
neki jó — világból.

Másnap az öreg nádvityiliója előtt pi- 
pázgatva nézte az eget. A homokon sze­
kérzörgést hall, arra felé se néz, csak az 
adjon Istenre fordítja oda fejét. A békési 
ember türelmetlenül kérdi:

— Mihály bácsi van-e valami hir?
— Hat fontos csukát fogtak a halá­

szok a zsákai tóban.
— Rothadjon meg az a csuka! A szép 

fehér ökreimet kérdem.
— Azokat-é ? Mikor vesztek el?
— Hatodik napja.
— Szárad is már akkor a bőrük.
— No hát hiába várakoztatott meg 

kend is, csalafintaság volt az egész, hogy 
elmúljék ez a fél nap, meg az éjszaka, 
hogy jobban elterelhessék. Látom, hogy 
nincs is becsület már sehol.

— Ökör is van, bácsidét is van, mög 
szegénység is van, —- pattant fel az öreg.

— Száz forintot adok, ha útba igazit 
kend. Itt van, még ropog is.

Az öreg csendesen elveszi a nagy 
bankót s egy kis zacskóba kötve csizma­
szárába dugja s így felel:

— Hát igaz is a', az éjjel együtt me- 
legödtünk a tűznél Babaj Andrissal; most 
jut eszömbe, hogy emlitötte, hogy látott 
bitang ökröket a martonosi határban teg­
nap este, szép citnerös állatok voltak. 
Mönjön oda nemzetös uram, de mindjárt, 
hátha azok lösznek. Mindön jót kívánok.

Harmadnapra már áthajtották a meg­
talált ökröket Szilváson. A békési gazda 
bejött megköszönni az útbaigazítást. Csak­
ugyan a martonosi határban bitangoltak s 

hanem egy más, nagyobb hatalom előtt 
adja be a derekát. (Úgy van! a bal­
oldalon.)

Csak szembetűnőbb a kormány bűnös 
könnyelműsége, amikor látjuk, hogy az ipar 
fejlesztésére milyen nevetségesen csekély 
összeget szántak. (Zaj a baloldalon.) Abban 
a reményben, hogy a kormány meggon­
dolja magát és az ipar fejlesztésére nagyobb 
összeget fog felvenni, a függetlenségi párt 
nevében kijelenti, hogy a javaslatot általá­
nosságban elfogadja. (Élénk tetszés a szélső­
baloldalon.)

Ernuszt Sándor mikor a javaslatot a 
néppárt nevében elfogadja nem zárkozha- 
tik el annak konstatálásától, hogy az ország 
ügy gazdagságilag, mint ipari tekintetben 
nagyon meg van terhelve. Sok oly befekte­
tés van, igy a civilista is, a mely nem hoz 
semmi jövedelmet. Kifogásolja, hogy a hu­
mánus intézmények fejlesztésére felvett ösz- 
szegeket törölték, pedig éppen ezeket okol­
ták meg azzal, hogy nem hoznak semmi jö­
vedelmet. Szólt még a konvencióról a jö­
vedelem szaporítás szempontjából, végül 
elfogadta a javaslatot. (Helyeslés.)

Elnök : Feilitzsch Arthur báró : 
következik Szederkényi .... (Felkiáltások: 
szünetet kérünk.)

Elnök: Kéri a Házat, hogy az or­
szágot érdeklő e fontos javaslat letárgya- 
lását ne késleltessék szünet kérésekkel.

Gabányi Miklós: Szünetet kérünk 1 
Itt az ideje, hogy már szünetet is kapjunk I

Elnök: A képviselő uraknak, ha szü­
netre van szükségük, joguk van elhagyni a 
termet, de a szünet meg, vagy meg nem 
adása egyedül az elnök joga.

Szederkényi Nándor szinte aggódik, 
hogy az ország gazdasági helyzete ez újabb 
terheket nem fogja elbírni, a javaslatot el­
fogadja.

Benyovszky Sándor elfogadja a ja­
vaslatot, de feleslegesnek tartja az orosz 
határon lévő vasúti vonalak szaporítását.

Rock János a magyar iparpártolást, 
sürgeti.

Kaas Ivor: Nem fogadja el a ja­
vaslatot.

Lukács László felszólalása után a ja­
vaslatot úgy általánosságban mint részletei­
ben elfogadták.

A holnapi ülés napirendjére a kvóta­
bizottság tagjainak megválasztása tűzetett ki.

Uj Katonai költséget
Irta : Hentaller Lajos orsz. képviselő.

Budapest, május 19.
Japán-Kina ma napirenden van. Miért 

ne elevenítenék fel Konfuciusnak azt a 
mondását, melylyel a polgárságot a kato­
naságtól megkülönböztette. Konfucius a 
polgárságot szelíd madárhoz hasonlította, a 
katonai kasztot pedig egy minden felfaló, 
vérengző tigrishez.

És most, mikor „egyelőre" újabb 163 
milliót kérnek a katonai költségekre, látják 
be igazán, mily bölcsen vélekedett Konfu- 

behajtották a községházához; a nagy hajtás­
ban lesováayndva és elcsigázva találta 
meg és a nála volt passzussal igazolva, 
megkaphatta.

Beszélte a kapitány, hogy most már 
nagyon ritkán, de a vasút járása előtt szám­
talan ilyen eset fordult elő. Egy kis pénzért 
az öreg Bangur megmondta, hol van az 
elveszett jószág, de‘ hogy miként jutott oda, 
kik a tettesük ? Erről hallgat mint a sir. 
Neki semmiben sincs része, helyéről el 
nem mozdul, pénze pedig soha sincs. A 
Dana—Tisza között elveszett jószágot azon­
ban más utón nem lehetett megkeriteni 
s ezt tudom, egy kis áldozatot nem sajnált 
a káros ember.

Az öreg Brngurral egyedül maradva, 
a piáidba kötött tiz csomó szüzdoháaynyal 
kedveskedtem neki; ennéljobban lekenyerezni 
nem lehetett az öreget. Ritkán jutott hozzá, 
mert — mint mondá — nagy ur lett a 
finánc. Kértem, hogy beszélné el élete 
sorát és beszéljen a honvédtiszteken elkö­
vetett rablógyilkosságról, hogy mit hallott 
annak idejében. Az öreg nyelvét megol­
dotta néhány üveg bor, meg a hála a szüz- 
dohányért s csendenen igy beszélt:

— Öreg legény voltam már 48-ban, 
együtt jártunk Sándorral (Rózsa Sándor) a 
magyar sereg nyomában, karikásommal sok 
némötöt lehúztam a lóról. A háború után 
megrökedtünk a szögedi földön. Üldöztek, a 
kötél kerülgette a nyakunkat. El is nehe- 
zödtem a ló hátára, mög nehezömre esött 
már a sok kergetés, de ettől a tájtól nem 
tudtam mögválni. Jó omböröm volt a Pa­
lánk István (gróf Blankenstein) gulyára, hát 
beszegődtem oda a gulya mellé. Ott böcsü- 
lette! éltem, neköm is volt öt-hat tinóm a 
gulyában. Nem is fogyott a gulya, hanem 
szaporodott. Egyször azután Rádai mindön­
kit összeszödött, a kinek valami sorsa volt, 
engöm is beadott valaki, ott ültem szöge­
débe nyolc hónapig. Az uraság kérésére 
haza eresztöttek, mert a gulya mindig ke­
vesebb lőtt, de nem is tudtak rám bizonyí­
tani semmit. Én tőlem nem lőhetett lopni, 
de hogy oda voltam a gulyának nagy híja 
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cius a katonai kasztró!, midőn egy minden 
felfaló fenevadnak tüntette fel.

Hány katonája is van voltaképen a 
világnak ? Mennyibe kerül ez a mérhetetlen 
sok katona a népeknek ? Mennyire megy 
annak az értéké, amit ez a falánk kaszt a 
lehető legolcsóbb napszámmunkával sze­
rezhetne, a helyett, hogy a kaszárnyában 
tétlenkedik, avagy exercirozik ?

És viszont hány millió munkanap ér­
téke számítandó és számítható a dolgozó 
és lenézett pugris osztályok idejéből arra, 
hogy kikerüljön mindaz, ami a fennálló 
hadseregek fenntartására, élelmére, ruhá­
zatára, fegyverzetére; ide s tova szállítá­
sára, a haszontalan gyakorlatokra, a pa­
rádémarsokra, az elpazarolt puskaporra, 
tökéletlen várerőditményekre, a hadsereg 
segédszemélyzete s a rohamosan nyugdíjba 
lovagoló főtisztek penzióira szükséges?

De hát még ez nem minden 1 Hány 
millióra számítható az egészség rovására 
eső kár, hogy a gyermekeket serdülő ko­
rukban elviszik katonának. A kaszárnyák­
ból igen sokan testileg kimerülve, gyakran 
erkölcsileg megromolva eresztik őket haza. 
Legtöbb esetben nem hasznára, de kárára 
családjának, falujának.

Vegyük még hozzá, mennyit tesz még 
ki a hadsereg fenntartására fordított ter­
méketlen kiadás és mennyit az elmaradt 
haszon ?

No hát ember legyen, a ki ezt az ösz- 
szeget képes kiszámítani. Ez a kimutatás 
lenne ám az érdekes statisztika. Érdekes, 
tanulságos és szomorúi

Ebből a statisztikai számitásból kike­
rült számok összege mellett törpévé silá­
nyulna az eddig legnagyobbnak képzelt, 
majdnem kimondhatatlan számösszeg. Ebből 
a statisztikából kitűnnék, hogy a katonai 
létszám fenntartására fordított költségek, ha 
tőkésittetnének, akkor ezen tőkésített ösz- 
szegen az egész föld golyóbisát örök áron 
meg lehetne vásárolni.

És ezeket a súlyos katonai terheket 
főleg a civilizáció előharcosa, ez a mi vén 
Európánk érzi. Egész Európán végigzug a 
népek panasza: »Összeroskadunk a kaionai 
terhek súlya alatti*

igaz, igy van ez, nem másként. A 
katonai parádékat játszó felnőtt gyerekek 
feleszik, felfalják, elpusztítják a munkás, 
dolgos apáknak véres verejtékkel szerzett 
milliárdjait. Eli Mert a helyett, hogy a szü­
lőknek segítenének megszerezni azt, a mi a 
család, fentartásához szükséges, ehelyett, 
mint a polgári államon kívül álló katonai 
status, uj egyiptomi csapásként nehezednek 
a munkásnépre és a népmilliók mun­
kájára.

Hogy hazánkban milyen a nyomor, 
mily ínségesek a közállapotok, azt legjob­
ban bizonyítja az irtóztató mérveket öltő 
kivándorlás. De a katonai terhek által oko­
zott bajok nemcsak nálunk ütögetik fel 
fejüket.

így van ez szerte Európában!
És igy leend mindaddig, a mig véget 

nem ér az 1871 óta tartó fegyveres béke, 
melynek jelszava: Sivispacem, parabellum.

Csak a nagy, állandó hadseregek le­
szállítása segíthet a népek köznyomorán. 
Hiszen ha a nép Ínségének enyhítésére és 
az adóemelés fejlesztésére fordíthatnánk 
felét, — nem, csak egy negyedét annak, a 
mit a nyakig fenyverben lévő katonai álla­
mok a katonatartásra fordítanak, akkor 
hamarosan nem lenne elégedetlen ember, 
megszűnnék a kivándorlás és eltűnnék az 
ínség éhes, sápadt arca.

Igen, a katonai költségek egy negyed­
része elég lenne összes bajaink orvos­
lására.

De hát a katonaságtól lehetetlen vala­
mit megvonni. A katonaság az első, a pol­
gári állam semmi. Konfucius szelíd madara 
tűr, a falánk tigrist tömni kell!

Legalább a dinaszták, az autokraták 
és kormányaik igy vélekednek.

A mi kormányunk ugyan a köznyo­
mor enyhítésére benyújtotta a képviselő- 

esött, az én jószágom is szőrin-lábán elve- 
szött. Ott hagytam az uraságot és azóta 
ebbe a siványba lakom, elvállaltam ezt a 
hivatalt, kukoricacsősz vagyok azóta, mert 
hát csak élni köll a szögénynek is.

Gamba Imre, a juhász, egyvivásu volt 
velem, együtt szolgáltuk ott jó ideig, én a 
gulyánál, Gamba pedig a juhoknál. De nem 
barátkoztunk, mert, hogy az asszony mög- 
halt, embörkerülö lőtt. Nem húzott az sen- 
kihöz, csak a mellette bojtárkodó, már a 
katonaságot is kiszolgált nagy legény Imre 
fiát szerette. Kocsmába se járt, mert nem 
volt italos. A birgével mindig beszámolt, 
nekik is volt a nyájban húsz huszonöt darab 
fölös birgéjük, ögyéb vagyonuk mög egy 
csacsi, mög a puli.

Égyször a járáson voltam, este hallot­
tam a karámnál, hogy délben két zsandár 
jelönt mög a hankai majorban, az öreg 
Gambát keresték; az a hir járta felőle, hogy 
a mézeri pusztán lakó komájával része volt 
a honvédtisztek dolgában. Mondták, hogy az 
öreg Imre nem ellenközött, mögadta magát 
s úgy búcsúzott fiától:

— Tudod fiam, hogy a húsz birge a 
miénk, csacsinak mög a pulinak gondját 
viseld. Áldjon mög az Isten!

Egy kis bojtár, még suttyó gyerök, ki 
velők szolgált, nagy legény korában beszélte, 
hogy ő hallotta, mikor az öreg azt is 
mondta a fiának, mikor a zsandárok nem 
hallhatták:

— Ha nem kerülök vissza, a hankai 
odvas fűzfát kutasd ki.

Hát az öreg Gambát elvitték, nem 
sokára Imrének is kitelt a böcsűlete; az 
uraság nem jó szömmel nézte az apja sora 
miatt s kilőtték a szürit. Imre nagyon el- 
busuita magát, elhajtotta birgéit, más vi­
dékre költözött a csacsival és pulival. Töb­
bet nem láttam soha, azt beszélik, hogy a 
jászságba került, nagy földes gazda tett belőle.

(Folyt, köv.) 

házhoz a beruházási kölcsönt, de ugyanak­
kor másik kezével a katonai követelések 
bőségszaruját nyitotta meg.

Hát nem bizonyos gúnyolódó összeta­
lálkozás ez ? Az ellenzék nem szólhat a 
beruházási kölcsön ellen, mert arra égető 
szükség van. A delegáció pedig szó nélkül 
szavazza meg a katonaság több mint más­
félszáz millióját.

Igazán kíváncsian kérdhetjük: meddig 
fog ez az áldatlan fegyverkezés még a nép 
bőrére tartani? Meddig lesz a nemzetek 
terhe és átka még az a hadsereg, melynek 
a népek érdekeit, jogait, vagyonát kellene 
idegenek ellen védeni?

Bizony itt a végső határideje, hogy a 
kormányok számot vessenek a jövővel. — 
Mérjék meg, milyen az adózó nép ereje s 
mily súlyos a népre halmozódó teher. És 
ha számot vetve ezt megmérték, fontolják 
meg, mi jobb: egy a katonai költségek ál­
tal elpusztított, tönkretett népcsorda, vagy 
pedig virágzó nemzet kevesebb katonával.

Egy furfangos gazember
a kolozsvári törvényszék előtt.

Csalás, lopás, sikkasztás.
— Saját tudósítónktól. — 

Kolozsvár, május 19.
A kolozsvári kir. törvényszék előtt egy 

nagyszabású bünper tárgyalása kezdődött 
tegnap reggel. Egy nagystylü gazember ül 
a vádlottak padján, hogy számot adjon 
azért, mert éveken keresztül csalt, lopott, 
sikkasztott, okiratokat hamisított, megkáro­
sítva mindenkit, a kinek közelébe féiköz- 
hetett. A tárgyaláson erősen védekezik és 
természetesen állandó tagadásban van. Csu­
pán egy pár kisebb lopást hajlandó beis­
merni. Mert ezeknek elkövetését indokolni 
is tudja.

Azt mondja: folyton rágalmazták és 
neki többször kellett a vizsgálóbiróságnál 
megjelenni. Ez reá nézve kényelmetlen volt, 
mert igy kenyéradó gazdái megtudták, hogy 
neki baja van az igazságszolgáltatással és bár 
ártatlan volt, mégis mindig elcsapták.

Ezt megunta és felszólította a vizs­
gálóbírót: hogy tartóztassa le. A vizsgáló­
bíró, nem találván akkor még erre törvé­
nyes alapot, kívánságának teljesítését meg­
tagadta. Kénytelen volttehátlopni, 
hogy végre fogságba kerüljön.

Vallomásait különben bőbeszédüen 
adja elő. Minduntalan elkalandozik a tárgy­
tól és valóságos beszédeket tart. Ha az el­
nök reá szól, akkor a következő feltett kér­
désnél elkeseredve szólal meg :

— Hát kérem most mit csináljak? 
Mikor felelek, akkor nem beszélhetek, most 
pedig ismét beszélnem kell.

Az elnök szinte példátlan türelemmel 
viseltetik a vádlott iránt, aki természetesen 
mindezt a védekezés örve alatt cselekszi meg.

Múltjára, viharos életére sehogy sem 
akar visszaemlékezni. Kétszer volt már 
ugyanis büntetve. Egy Ízben lopásért hat 
hónapra és egy ízben lopásért és sikkasz­
tásért: hat évi fegyházra. Ám ezt se­
hogy sem akarja elismerni úgy, hogy a bí­
róság most táviratilag beidézte a váci fegy- 
ház igazgatóját, hogy konstatálja a személy­
azonosságot.

Fried Henrik — ez a neve a vádlott­
nak — különben legutóbb a „Hazai álta­
lános biztositó társaságinál volt alkal­
mazva. Ott követett el egy csomó lopást, 
sikkasztást, csalást, okirathamisitást. S mi­
kor reájöttek üzelmeire, előbb megkegyelmez- 
tez neki. Családos ember lévén kéf gyer­
mekkel: hitték talán megjavul, talán vissza­
fizeti a kárt. De egy jegyzőkönyvet vettek 
fel vele, melyben elismeri, hogy ravasz fon­
dorlattal megkárosította a társulatot. Ter­
mészetes, hogy Fried Henrik e kétségtelen 
bizonyítékra azt mondja: ártatlan, de pres­
szionálták, hogy ismerje el magáénak, a más 
bűneit. S ártatlan embert akart maga helyett 
oda ültetni a vádlottak padjára. Mert ő ak­
kor meg volt hatva és meg volt indulva, 
•hát ezért irta alá a jegyzőkönyvet.

Ilyen és hasonló kifogásokkal védeke­
zik, a reá kiderült tengernyi vádak ellen- 
Mert az van elég.

A vádirat szerint ugyanis, Fried 
Henrik 45 éves egyén; a radnai járásbíró­
ság által lopás vétségéért hat hónapra és 
aradi kir. törvényszék lopás és sikkasztás­
ért már hat esztendőre büntetett 
egyén ellen a kir. ügyészség vádat emelt:

1. A Hazai általános biztosító társa­
ság sérelmére elkövetett 8G lopás illetőleg 
jogtalan’ eltulajdonításért.

2. Ugyanezen társaság sérelmére elkö­
vetett 14 rendbeli csalás és magánokirat 
hamisításért.

3. Ugyanezen társaság sérelmére el­
követett csalás és okirathamisitásért.

4. Ötvenkét rendbeii csalásért.
5. A Bányay Károly sérelmére elkö­

vetett sikkasztásért, melyet azáltal követett 
el, hogy egy bundát és lábzsákot vett Köl­
csön és azt értékesítette.

6. Tamás Gyula mérai lakosnál Far­
kas álnév alatt éjjeli szállást kért és el­
lopta az illető Lancaster fegyverét és eser­
nyőjét.

7. Budapesten a Kovács Rudolf, Fá­
bián Ferenc és Szabó Jánosnc sérelmére 
elkövetett ruha és fehérnemű lopásért.

8. Nagyváradon Liszka Károly sérel­
mére elkövetett lopásért. Itt is Farkas Ká­
roly álnév alatt lakást bérelt de feltörte 
házigazdája bőröndjét és ellopta annak 
tartalmát.

9. Egeresen Fried Farkas álnév alatt 
lakott és ellopott két kabátot.

10. A Brassó—kolozsvári vonalon 
Gunbath György sérelmére, a vonaton kö­
vetett el lopást.

11. Kánitz Jenő és társa sérelmére 
sikkasztást követett el.

12. Nagy-Szebenben Szarvasi Rezső­
től egy aranyláncot csalt ki. .

13. Kolozsvárott Rubin Samut egy 
revorverrel károsította meg.

Végül felelnie kell egy kihágásért, me­
lyet azáltal követett el, hogy Gracza György 
biztosítási titkár nevében, önmaga részére 
egy szolgálati bizonyítványt hamisított.

Ez a bünlajslroma Fried Henriknek.
A törgyalás elnöke Bodor László. 

Szavazóbirák: Csiszér és dr. Bartók. A köz­
vádat: dr. Jeney Aladár kir. alügyész kép­
viseli, mig a vádlott védője: dr. Náthán 
Mór ügyvédjelölt.

A vádlott huzamosabb ideig volt a 
„Hazai általános biotositótársaság" alkal­
mazottja. De ezenkívül még több társaságot 
boldogított működésével. A Fonciérét, a Gi­
zellát is. Jellemző némely biztosító társaságra, 
hogy mily könnyelműen járnak el azokkal, 
akiket biztosítások szerzésére használnak 
fel. A társaságok egy némelyike üzleti éh­
ségből fel vesz bárkit is. Nem tehinti a 
múltját, hanem reászabaditja a közönségre 
és tág teret nyit a visszaélésekre és ezáltal 
diszkreditálják az egész biztosítási intéz­
ményt. Ai e tárgyaláson szerepelt társasá­
gok bármelyikéhez : ha beállít bárki is és 
kijelenti, hogy biztosítási üzleteket óhajt 
csinálni, hát kinevezik oktató fel­
ügyelőnek, ellátják megfelelő megha­
talmazással, nyomtatványokkal, sőt ha ép­
pen megtetszik a külseje hát kap egy kis 
pénzt is. Címet feltétlenül. Ha kevesli az 
oktató felügyelőit — Fried Henriknek is ez 
volt a cime — hát kinevezik kerületi igaz­
gatónak, vezérfelügyelőnek, vagy akár bi- 
bornoknak is. Csak legyen egy jó kabátja és 
jó beszélő képessége. A nagy társaságok­
hoz: Első magyar, Adriai, Trieszti stb. ne­
hezebb a bejuthatás, mert az üzlet szerzői 
alkalmaztatás is meglehetősen szabályozva 
van. A Fried Henrikek - a biztosítási ügy 
ezen parazitái —■ oda már nem is próbál­
koznak. De azért kapnak helyet és műkö­
dési teret. Csak Ígérjék meg, hogy üzletet 
szereznek. Ez a tárgyalás a legjobb tanú­
ságot nyújtja arra, hogy ez a kérdés égetően 
szabályozásra vár. Mert száz ilyen egyén 
közül csak egy kerül hurokra. A társasá­
gok — kiknél ilyen egyének alkalmazva 
vannak — nem szívesen tesznek feljelen­
tést. Inkább elviselik a kárt, pedig az nem 
csupán az ő káruk, hanem nagyon sokszor 
a közönségé is és mindig a ^biztosítás in­
tézmény erkölcsi kára is. A rendszer itt a 
hibás, a metyet a mostani tárgyaláson sze­
replő biztositó társaságok is követnek. 
Ezekkel a megjegyzésekkel tartoztunk az 
igazságnak.

A tárgyalásra külömben vagy 60 tanú 
van beidézve és az ügy letárgyalása nehány 
napot fog igénybe venni. SzakértőkulCser­
ra á k Gyula a JMagyar francia biztositó“ 
titkár és Bartha Gergely a „kolozsvári 
kereskedelmi bank* főkönyvvezetője szere­
pelnek a bonyodalmas tárgyaláson.

â japán—orosz háborn.
— Express tudósítás. —

Budapest, május 19.
A japán főhadsereg eljutott már Muk­

den közelébe. Ez a híradás érkezett Londo­
non át a harctérről s ha igazuk bebizonyul, 
akkor a japán haderő gyorsaságához csak­
ugyan alig hasonlítható más hadsereg. Se­
besen, szinte szédületes sietséggel haladnak 
előre a felkelő nap országának katonái a 
harctéren, vezettetve olyan hadvezérek ál­
tal, a kik a legnagyobb feladatokkal is ala­
posan meg tudnak birkózni. — A tegnapi 
amerikai forrásból érkezett hirt, hogy a 
döntő ütközet Kuropatkin és Kuroki csa­
patai közt már megtörtént, a mai jelenté­
sek nem erősitik meg. De egybehangzóak a 
tudósítások abban, hogy a legközelebbi jö­
vőben — talán már napok múlva — igen 
komoly események fognak bekövetkezni. 
Ezt valószínűvé teszi az a híradás, hogy a 
japán főcsapatot csak harminc mértföldnyi 
távolság választja el Mukdentől, a mi össze­
sen csak tizenöt órai járást jelent.

A csatának tehát hamarosan ki kell 
törnie. Sok verzió kering arról, hogy mek­
kora az a japán haderő, a mely Mukdentői 
északkeletre operál. Az egyik hírforrás azt 
jelenti, hogy három japán hadosztály — 
összesen hatvanezer ember -— eltűnt s az 
oroszok minden rekognoszkáló munkája sem 
tudja kideríteni, hogy ezek a hadosztályok 
merre vannak. Lehet, hogy ez a sereg a 
Jalutól észak felé halad előre és hátban 
vagy oldalról támadja meg az orosz főcsa­
patot, mig hat hadosztály egyenes irányban 

I nyomul előre Mukden felé Kuropatkin 

csapatai ellen. Niucsvangot most már 
teljesen kiürítették az oroszok s igy 
a japánoknak azon a vidéken 
messze területen szabad mozgásra és csa­
patok elhelyezésére módjuk van. A nagy 
sietség, amely a japán hadsereg operációit 
jellemzi, kétségtelenül bizonyítja, hogy a 
japánok semmi esetre sem akarják bevárni 
azt, amig az orosz hadsereg megerősítést 
kap. Ez különben is stratégiai baklövés 
volna, amilyent a japán hadvezetőség ré­
széről föltételezni nem lehet.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek :

.n háború.
Tokió, május 19.

A második hadseregnek május 5 tői 
17-ig terjedő időközben való tevékenységé­
géről szóló hivatalos jelentés igy hangzik: 
Május 5-én szállt partra a hadsereg az e 
célra megállapított helyen a hajóhad vé­
delme alatt. A partraszállás reggel 8 óra­
kor kezdődött. Ellenséget nem láttunk. 
— Benszülöttek jelentései szerint mint­
egy 300 orosz állt Puantienben, 100 a gin- 
sukavai utón, 300 Ficsukabában, 600 a 
partraszállás helyén. Azonnal csapatokat 
küldtünk Ficsukabába, hogy pusztítsák el 
a láviróvonalakat és a vasutat. Május 6-án 
a csapat elűzött egy kis ellenséges csapa­
tot a Pulatientől délre lévő egyik magas­
latról és megszállta a délkeletre lévő vas­
úti állomást. Ugyanakkor a hadmérnök­
csapatok elpusztítottak egy hidat és egy 
távírót. Közben 300 főnyi gyalogságból és 
100 lovasból álló ellenséges csapatra akad­
tunk. A japánok vesztesége egy halott és 
négy sebesült. 200 főnyi orosz lovascsapat 
Gimszukavából visszavonult és ellentállás 
nélkül hagyta elpusztítani a vasúti vona­
lat és elfoglalni a vasúti anyagot. Május 
7-én az egyik csapat elpusztította a Pula- 
tien és Szandsilipu között lévő vasutat és 
a távírót, közben szétszórva a 100 főnyi 
ellenséges lovasságot. Ez a csapat pusztí­
totta el a vasutat és távírót Szandsilipu- 
tól északkeletre. Az ellenséggel való utolsó 
összeütközésekor egy hadnagy és három 
közember elesett, kilenc pedig megsérült. 
E hó 13-án elpusztítottak a Pulantientől 
északkeletre lévő vasutat. 16-án megszál­
lottak egy dombsort Tikisaton és Csuli- 
csan között. Az ellenséget, melyek ott 
3—3 zászlóalja és nyolc ágyúja volt, dél 
felé elűzték. Veszteségük 146 halott és se­
besült.

Csalás a tengeren tnlröl.
Egy madridi csaló levele.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, május 19.

Egy érdekes és szokatlan ügy kerül a 
nyilvánosság s a kolozsvári rendőrség elé. 
A New-York szálló egyik társbérlője : Tau- 
szik Alajos levelet kapott Madridból, mely­
ben egy előtte teljesen ismeretlen egyén 
odautazását és némely tetemes költségek 
kifizetését kérelmezi, bízva a szállótulajdo­
nos jóhiszeműségében — és beugralható 
voltában.

Bizodalmában csalódott a madridi 
valaki. Tauszik egyszerűen csalásnak vélel­
mezi az egész manővert s e rejtelmes kér­
dés kibogozása érdekében átadja a rendőr­
ségnek a szóbanforgó levelet, melyet érde­
kesnek találunk egész terjedelmében közre­
adni itt.

A levél szószerinti szövege a kö­
vetkező:

Madrid, 1904. május 13. 
Mélyen tisztelt Uram !

Mint fizetésképtelenségért itt fogság­
ban levő, kérem önt, nyújtson segédkezet 
120,000 márka visszavonhatására, mely 
összeg, mint tulajdonom, egy berlini banknál 
letétben van.

E célból szükséges, hogy Ön sürgősen 
ide utazzék, a törvényszéknél perköltségeim­
nek kifizetése által, lefoglalt kézipodgyászai- 
mat kiváltva, e módon utazótáskám birtokába 
jöjjön, melyben egy titkos rekeszben, teljesen 
hiteles okmányok vannak, melyre Önnek ok­
vetlen szüksége van, hogy a fentemlitett ősz- 
szeget a hasiknál felvehesse !

Fáradsága és szolgálata jutalmául a 
megmentendő összeg egynegyed részét Önnek 
engedem át.

Óvatosságból és hátha levelem nem az 
Ön birtokába jut, megvárom előbb az Ön 
válaszát, melynek vétele után azonnal egy 
terjedelmes levélben az egész ügyet részle­
tesen ismertetem és teljes nevemet tudatom 
Önnel.

Válaszát itt a fogságban semmiképen 
sem kaphatom meg és tisztelettel kérem 
Önt a következő sürgönyt, volt megbízható 
szolgámnak küldeni, ki azt nekem azonnal 
kézbesitendi.

A sürgönyt kérem teljesen és szósze- 
rint következőképen fogalmazni:
Romes Soria. — 8. — Gongalo de Cordola. 

— 8. — tercêro. ■— igda.
Madrid.

Beleegyezem.
Taussig.

Legszigorúbb titoktartást ajánlok Ön­
nek és postafordultával! sürgős válaszát 
várva vagyok a továbbig, alázattal

C. von 8.
ü. i. Ismételten kérem, hogy csakis 

sürgönyileg, semmiesétre sem levélileg vála­
szolni!

Nyugodt lelkiismerettel támogathat ez 
ügyben, mert én az Ön szives segítségével 
csak saját vagyonomat akarom megmen­
teni, mely engem jogosan megillet.

1904. Május hó 15-ével uj előfizetést 
nyitottunK az „UJSÁGRA'-ra.
Május 15-től junius 15-lg............................... 2 korona.
Negyedévre .........................................  6 korona.
Félévre ..................................................12 korona.
Kérjük azokat a t. c. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az „UJSÁG“ 
megrendelését minél előbb megújítani szí­

veskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, május 20.

Ima.
— Lermontoff. —

Ha meggyötör a kétség 
És elborul szivem, 
Egy ima cseng fülembe, 
Biztatón, szelíden.

Oly édes, oly varázsos, 
Szent ős malaszthozó ; 
Úgy meg tud hatni benne 
Minden kis röpke szó.

S vidáman kelek, járok, 
Nem érzek semmi kínt, 
A szemem könnybelábad — 
Hiszek, hiszek megint 1

Szabó Károly.

Az „Ördögárok" ügye.

Tömeges tifuszmegbetegedések 
Kolozsvárt.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, május 19.

Kolozsvári szab. kir. város törvényha­
tósági bizottságának mai rendes közgyűlé­
sén kerül tárgyalásra az „Ördögárok" vagy 
a Cigánypatak rendezésének kérdése.

A kérdést, mint értesülünk, a szak­
osztályok javaslata szerint óhajtják megol­
dani. A szakosztályok javaslata az, hogy 
dolgozzanak ki szabályrendeletet s ennek 
alapján fogjanak hozzá e kérdés rendezésé­
hez.

Tapasztalati tény, hogy legalább is 
két év beletelik, mig egy szabályrendeletet 
kidolgoznak és ezt életbe léptetik.

Ennélfogva a közgyűlésnek nem sza­
bad belemenni abba, hogy az ügy ilyen 
módon rendeztessék.

Az „Ördögárok" valóságos átka Ko­
lozsvár városának. A levegőt megrontja a 
belőle kigözölgő bűz és ezerféle betegség 
bacilusai találnak melegágyra benne.

Az Ördögárok melletti utcában, mint 
feltétlenül biztos helyről értesítenek, jelen­
leg is három tífusz beteg van. Ezen­
kívül a közeli utcák mind tele vannak tí­
fusz betegekkel.

Ez mind az „Ördögárokénak, a belőle 
kigőzölgö illatnak, s a benne termett és te- 
nyéző bacilusoknak köszönhető.

A közgyűlésnek tehát nem szabad 
hozzájárulni az ügy olyan módon leendő 
rendezéséhez, ahogy azt a szakosztályok 
ajánlják.

Mig az uj szabályrendelet elkészül, 
mig megteszi a szokásos útját a szakosztá­
lyokon és a közgyűlésen keresztül a bel­
ügyminisztériumig, mig innen ismét leke­
rülve megint a szakosztályok tárgyalásán 
átmenve, a közgyűlésen kihirdetik, addig az 
„Ördögárok" továbbra is szedni fogja áldo­
zatait.

A kérdést tehát nem szabályrendelet­
tel kell megoldani. Hanem adják ki a rend­
őrségnek, azzal a szigorú utasítással, hogy a 
város lakóinak egészsége érdekében a legna­
gyobb gyorsasággal rendezze azt.

És ezt a megoldási módot, úgy a ma­
gunk, mint a legközelebbről érdekelt városi 
polgárok nevében a legmelegebben ajánljuk 
a törvényhatósági bizottság tagjainak szives 
figyelmébe.

— (A kolozsvári Egyetemi Kör 
évzáró közgyűlése.) A kolozsvári Egye­
temi Kör ma (pénteken) e hó 20-án délután 
5 órakor az Egyetemi Kör olvasótermében 
évzáró közgyűlést tart, melyre a tagokat ez 
utón is meghívja az elnökség.

— (Magántisztviselők gyűlése.) 
A magántisztviselők kolozsvári választmánya 
f. hó 18-án délután 6 órakor igen népes 
gyűlést tartott a kereskedelmi kamara helyi­
ségében. Az elnöki üdvözlő beszéd után fel­
olvastatott az alakuló és az előző választ­
mányi ülés jegyzőkönyve, melyek tudomá­
sul vétele után 2 tag állal hitelesittettek. 
A tisztikar választása egyhangú szavazattal 
megejtetett, mely után Balázs Gyula tit­
kár ismertette Géllé ri Mórnak az állás­
talan magántisztviselők rendszeres segítése 
tárgyában megjelent röpiratát és végül elő­
adó javaslatára elhatározta a gyűlés, hogy 
az állásközvetítő hivatalt szervezi s annak 
ideiglenes vezetésére a titkár kéretett fel, 
kinek a bizottság tagjai közremunkálásukat 
felajánlották és a költségek fedezésére ön­
kéntes adományaival a tagok hozzájárultak. 
Ez intézmény érdekében elhatároztatott to­
vábbá, hogy a helyi intézetek küldöttség 
utján, a vidéki intézetek és cégek pedig 
körlevél utján fognak a tagok közé való be­
lépésre és adomány felajánlására felkéretni. 
Kreutzer Li pót indítványára elhatározta 
a gyűlés, hogy a magántisztviselők te'jes 

1 vasárnapi munkaszünete fenntartása érdé-
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kében felterjesztés intéztessék a kereskedelmi 
miniszterhez. A tagok közti társas érzés 
feantartása érdekében, végül elhatároztatott, 
hogy minden hó első és harmadik hete 
péntek '-apjáin összejövetelt tart és a kellő 
módozatok megállapítása szempontjából 
nyomban bizottság küldetett ki.

— (Alispánválasztás Hunyad- 
vármegyében.) Hunyadvármegye tegnapi 
közgyűlésén töltötte be az üresedésben levő 
alispánt széket. Hárman pályáztak az alis­
pánt állásra. De egy pályázó még a szava- 
zás megkezdése előtt visszalépett s igy P o- 
g á n y Béla főjegyző és Török Béla kö­
zött folyt le a küzdelem. A nagy érdeklő­
dés között lefolyt választás eredménye az 
lett, hogy Pogány Béla kapott 221, Török 
Béla kapott 137 szavazatot. E szerint el­
nöklő főispán Pogány Béla eddigi fő­
jegyzőt jelentette ki Hunyadvármegye alis­
pánjának. Az uj alispán nyomban letette a 
hivatali eskü!. Helyébe főjegyzőnek Gsalay 
Lajost választották meg.

— (Uj ügyvéd.) Dr. Biró Balázs 
ügyvédjelölt az elmúlt szombaton tetle le 
Marosvásá-helyt az ügyvédi vizsgát kitűnő 
sikerrel. Az uj ügyvéd különben dr. Deák 
Albert ügyvéd irodájában volt eddig jog- 
gyai.^rlaton.

— (A kolozsvári gazdasági egy­
let Bocskay-ünnepe.) Miként már teg­
nap jeleztük, a kolozsvári gazdasági egylet 
a magyar-utcai és hidelvei földész dalkö­
rök és a Monostori ev. ref. egyház köri 
tanácsa május 23-án, hétfőn délután 3 
órakor, a Monostori-ut 78. sz. alatti ev. 
ref. templommá átalakítandó ev. ref. tem­
plom alapja javára Bocskay-emlékünnepet 
és jótékonycéln majá'ist rendeznek. Az 
ünuepély műsorát jelenleg egész terjedel­
mében közreadhatjuk: 1. Az egyesült föl­
dész dalkörök éneke, (vezetik Tóth Tamás 
és Kovács János karvezetők.) 2. Elnöki 
megnyitó. 3. Szavalat: ifj. Berki József­
től. 4. Az egyesült földész dalkörök éneke. 
5. Szavalat: Bányai Józseftől. 6. Emlék­
beszéd, tartja: Dr. Szádeczky Lajos 
egyetemi tanár. 7. Az egyesült földész dal­
körök éneke. 8. Szavalat Egyed György­
től és Gombos Mihálytól. 9. Az egye­
sült földész dalkörök éneke. 10. Táncmu­
latság. Az ünnepély rendezőségének tiszti­
kara a következőképen alakult meg: Elnök: 
I. irsay József, magyar-u. ev. ref. lelkész, 
a kolozsvári gazdasági egylet elnöke. Alel- 
nökök: Molnár Lőrinc hidelvei, Szabó 
Miklós monostori ev. ref. lelkészek. Tit­
károk: T ok aj i László az erdélyi és dr. 
Nyerges Zsigmond a kolozsvári gazda­
sági egylet titkárai. Pénztárnok: Hadházi 
Sándor a kolozsvári gazdasági egylet pénz­
tárnoka. Számvizsgálók és ellenőrök: T ö- 
m ö s vári Miklós városi pénztárnok, 
Kilin József földész, Adorján József 
földész.

— (Tanítói és tanítónői tovább­
képző tanfolyamok.) A tanítói és taní­
tónői továbbképzésnek szükséges és hasznos 
eszméje egyre terjed s legújabban a vallás 
és közoktatásügyi miniszter e tárgyban ren­
deletet bocsájtott ki valamennyi tanfelügye­
lőséghez. A rendelet a következő:

A mult évi nyári szünidőben rende­
zett tanítói és tanítónői továbbképző tan­
folyamokra oly nagy számmal jelentkeztek 
felvételre a tanítók és tanítónők, hogy a 
folyamodóknak csak egy része volt felve­
hető. Szemben azzal az örvendetes jelen­
séggel, hogy a már működő tanítók és ta­
nítónők oly szives készséggel ragadják meg 
az alkalmat, mely nekik a továbbképzésre 
és ismereteik kibővítésére nyujtatik; elha­
tároztam, hogy a folyó évi szünidőben meg­
újítom ezen tanfolyamokat; még pedig, hogy 
minél nagyobb mértékben tehessek eleget a 
felvételért folyamodók kérelmének, ez idén 
a tanfolyamokat kétszer oly nagy számban 
fogom életbeléptetni, mint a mult évben 
voltak; nevezetesen : Budapesten, Baján, 
Pápán, Modorban, Déván és Máramarosszi- 
geten tanítók számára; Kolozsvárott és 
Szabadkán pedig tanítónők részére. Mind­
egyik tanfolyamra ötven hallgató vétetik 
fel, kik közül 30 ingyenes ellátás (lakás és 
étkezés) kedvezményében részesül, a többi 
20 pedig ugyancsak az intézetben 20 (húsz) 
korona kedvezményes díj fejében nyerhet a 
tanfolyam egész tartamára lakást és élel­
mezést. Az útiköltsége valamennyi tanfo­
lyamhallgatónak (másodosztályú vasúti jegy 
ára vagy a kész fuvarköltség) meg fog té­
ríttetni. A felvétel iránt folyamodhatnak 
bármily jellegű iskolánál működő tanítók 
és tanítónők, kik bélyegnélküli kérvényeiket 
az illetékes kir. tanfelügyelőnél nyújthatják 
be. Más utón benyújtott kérvények nem 
fognak figyelembe vétetni. A kérvények 
benyújtásának határideje ez évi junius hó 
5. napja. A kir. tanfelügyelő kapcsán leg­
későbben jnnius 15-ig ide felterjesztendők. 
(Azok, akik ugyanazon intézetbe való fel­
vételért folyamodnak, egy ivén csoportosi- 
tandók.) A tanfolyam szervezete és tanul­
mányi rendszere teljesen a mult évi «Hiva­
talos Közlönyében, a «Magyar Tanitó- 
képzö«.ben és a «Néptanítók Lapjá«-ban is 
közzétett keretben fog mozogni; azzal a 
különbséggel csupán, hogy az ezidei tanfo­
lyam elő dásai közé, ugyancsak 18 órai 
terjedelemben, a természettani tudomány 
újabb vívmányainak ismertetése, kísérleti 
mutatványok kapcsán, szintén fölveendő 
lesz. A tanfolyam az «Egyetemes tanitó- 
gyülés«-re való tekintettel folyó évi julius 
U-én reggel veszi kezdetét és három heti 
időre fog terjedni. A kik részt vesznek a 
tanfolyamon azok annak befejeztével iga­
zolványt nyernek. Budapesten, 1904. évi 
május 11-én. Berzeviczy s. k.

— (Joghallgatók segély-egylete.) 
A «kolozsvári Ferenc József Tudomány- 
Egyetemi Joghallgatók Segélyző-Egylete« 
holnap, e hó 21-én (szombaton) délután 6 
órakor, a jogi kar II. sz. tantermében te­
kintet nélkül a megjelenő tagok számára, 
közgyűlést tart, melyre a tag urak tiszte­
lettel meghivatnak. Tárgyak: 1. Mult ülés 
jegyzőkönyvének hitelesítése. 2. Tisztviselők ■ 

beszámolója. 3. Szünidei elnök és titkár 
választás.

— (Bűnügyi eljárás a kolozs 
vári vasutasok ellen.) A kolozsvári kir. 
törvényszékhez nap-nap után érkeznek be 
vádiratok a kolozsvári kir. ügyészség terü­
letén levő vasúti alkalmazottak ellen. Az 
első vádirat tizenöt vasutas megbüntetését 
kéri, a tegnapelőtt és tegnap beadott vád­
iratok már csaknem száz vasúti alkalma­
zott ellen szólanak. ,,S u l y o s“ váddal 
vannak terhelve K e c z e 1 György kissebesi 
állomásfőnök és Baros János hivatalnok. 
A vádirat szerint ők az állami telefonháló­
zatot leszedték és a bakterházba vezették 
be. A többi vasutasok ellen jelentéktelen 
vádakat emelt az ügyészség.

— (A Szent-Imre Egyesület év­
záró ünnepe.) Május 24-én, kedden, pün­
kösd harmadnapján a Szent-Imre Egyesület 
nagyobb szabású évzáró ünnepélyt rendez 
délelőtt 11 órakor, a kath. főgimnázium 
dísztermében, melyet ünnepélyes Te Deum 
és szent mise fog megelőzi az egyetemi 
templomban. Az ünnepélyt Pál István apát- 
kananok, tiszteletbeli elnök fegja megnyitni; 
az ünnepi beszéd elmondására pedig a 
a rendezőségnek sikerült megnyernie dr. 
Erdélyi Károly igazgatót, közéletünknek 
egyik legnépszerűbb alakját. Méltán nézhe­
tünk tehát már előre is nagy érdeklődéssel 
a felolvasás elé. Az ünnepély énekszámok­
kal és szavalatokkal lesz összekötve, me­
lyeknek részletes programmját később kö­
zöljük.

— (Egy szolga öngyilkossága.) 
Tegnap délután a sétatéren, közel a kioszk­
hoz, egy pádon ülve főbe lőtte magát Mo­
solygó Sándor, a kolozsvári gazdasági tan­
intézet szolgája. A járó-kelők értesítették a 
mentőket az öngyilkosságról, de mire ezek 
megérkeztek, Mosolygó Sándor már halott 
volt. A revolvergolyó a jobb halántékon 
hatolt be s be is szakította a koponya- 
csont egy részét. Az öngyilkost a törvény­
széki bonctani intézetbe szállították be. 
Tettének oka ismeretlen.

—- (Egy oláh pópa üzelmek) Kü­
lönös módon terjeszti a sötétséget és a 
babonát a nép között, Motora Miklós ma- 
rosszentgyörgyi görög kath. lelkész. A pópa 
villanygépet szerzett be s ennek szikrázta- 
tásával hat a tudatlan emberek lelkületére, 
kik a gépben földöntúli lényt sejtenek, mely 
a pópa szolgálatába szegődött. Fonográfja 
is van a pópának s ezt gyógyítási célokra 
használja fel. Motora üzelmeire már a ha­
tóság is figyelmes lett s a megtorló eljá­
rást annál is inkább bevezették ellene, mi­
vel a kezébe kerülő tudatlan embereket 
érzékenyen megsarcolja.

— (Unitárius templom Hódme­
zővásárhelyen) A hódmezővásárhelyi 
unitárius egyházközség még 1879-ben meg­
alakult, de az ottani viszonyok és a hívek 
szegénysége miatt eddig csak szerény ima­
házban húzódtak meg, mert templomuk 
nem volt. Az egyházközség elöljárósága 
most felhívást tesz közzé, melyben egy 
emelendő templom céljaira, adakozásra 
hívja fel a híveket és a nagyközönséget. 
Az adományokat ez év végére kéri bekül­
detni az egyházközség az unitárius lelkészi 
hivatal címére Hódmezővásárhelyre.

— (A „Neptun" fürdő titkaiból.) 
Erkölcstelen üzelmeknek volt színhelye a 
Neptun-fürdő, ez a Linczeg-utcai otromba 
faépület, mig a mult hetekben be nem 
zárla a rendőrség. Most, hogy már fürdői 
jellegétől meg van fosztva, orgazdák, tol­
vajok tették meg raktárhelyiségükké és az 
apróbb meg nagyobb gazemberek ugylát- 
szik, ezután ide fogják összehordani bűnös 
keresményeiket. A Neptun eme újabb üzel­
meire tegnap jött rá a rendőrség. A helyi 
gőzmalom részvénytársaság ugyanis pár 
nap előtt jelentést tett a főkapitányságnál, 
hogy egyik kocsisa már hónapok óta meg­
lopta a malmot és több zsák gabonát és 
lisztet lopott el a héten is. A rendőrség 
bevezette a nyomozatot s a szerencsés vé­
letlen folytán, mi utóbbi időben igen hasz­
navehető munkatársa rendőrségünknek, reá­
jött, hogy a tolvaj kocsis e Neptunba szál­
lította be esetről-esetre zsákmányát. A 
Neptun egyik kabinjában meg is találták az 
ellopott gabona egyrészét. A többit való­
színűleg már értékesítette az uj közkereseti 
részvénytársaság. A rendőrség széleskörű 
nyomozást vezetett be.

— (Verekedés egy korcsmában.) 
Tegnap este a „Zöld sapkádhoz címzett 
korcsmában véres verekedés folyt le. A 
verekedés áldozatát, Király Zsigmond ko­
vácsot, kit egy oláh ember a fején vesze­
delmesen megsebesített, a mentők vették 
gondjaikba.

— (Elcsípett csirkefogó.) Tarka, 
változatos most az élet a Hunyady-téren. 
Ember-ember hátán tolong, különösen este, 
mikor a cirkusz, a bioskop, a léghinta s a 
többi látványosság megkezdi előadásait. A 
jámbor bámészkodók közé itt, ott egy-egy 
zsebmetsző és csirkefogó is befurakodik s 
bizony nem egy emberrel történik meg, 
hogy kifosztva hagyja el, a látványosságok 
színterét. Különösen apró cigánygyerekek 
végeznek zsebmetszői tanulmányokat itt. — 
Ezek közül tegnap tetten értek keltőt, Hagii 
Györgynek a nemrég elcsípett híres zseb­
metszőnek két remény teljes öcscsét: Csóró 
Janit és Bandi Sándort. A tolvajcsemeték 
egy feleki ember tüszüjéből próbálták ki­
venni pénzes erszényét. Azonban rajtavesz­
tették s egy rendőr előállította a tolvajcse­
metéket.

— (Meggyilkolt kintornás.) Egész 
Párist felkavarta egy bűntény hatása. Va­
lami szegény kintornást ölt meg ismeretlen 
gyilkos s ez az eset akkora felháborodást 
kelt a francia fővárosban, hogy pár nap 
előtt valóságos zendülés következett a ré­
mes tett színhelyének környékén. A kintor­
nás valamikor dúsgazdag ember volt 
s Olaszországból jött Párisba, mi­
után a hazájában már eltékozolta a 
vagyonát. — Bámulatraméltó szépségű férfi 
volt s a mikor a francia fővárosban pró- I 

bált kenyeret keresni, egy festőművész mo­
dellnek szerződtette. A modell hamarosan 
híressé lett a szépség révén; a festők és 
szobrászok vetélkedtek, hogy modeljüknek 
megszerezzék és aranyokkal fizették a pózait. 
Hanem a kor lassanként megtörte őt s ami­
kor nehezére kezdett esni a modellmester- 
ség, kintornát vásárolt s azzal kiállt az 
utcára. Ettől fogva a párisi utcák egyik 
nevezetessége lett az öreg s két-háromszáz 
koronát keresett havonta a könyörületesség 
révén. Megtakarított pénzére vásott most 
valakinek a foga s nem átallotta megölni a 
sokat hányatott embert. A gyilkost persze 
nem találják s ez fellázította az utcát, a 
mely valósággal megostromolta a rendőr­
séget, követelve az erélyes kutatást.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, pénteken, május 20-án:Brankovics György.

Szomorujáték 5 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor, vége 10 kor.

Holnap, szombaton, május 21-én:
A velenczei kalmár.

SZÍNHÁZ.
* A denevér. A jó öreg denevér 

melódiái kisértettek tegnap este a megle­
hetősen üres nézőiéren. Az utóbbi időben 
nagyon is sokszor került színre ez a kitűnő 
operette és mindig gyöngébb előadásban. E 
gyöngeség tegnap este érte el tetőpontját. 
A nők közül csupán Károlyi Leona végzett 
félig-meddig elfogadható mnnkát, a másik 
kettő: Tibor Lóri és Harkányi Giza szere­
püknek halvány paródiáját vetítették a szín­
padra. Tibor Lórinak azonban legalább némi 
énektudása és némi hangja van; ám Har 
kányi még e — szerény véleményünk sze­
rint meglehetősen szükséges — kellékkel 
sem rendelkezik.

A férfiak közül Kassai, Székely, Mé­
száros, Kalmár szerepeltek, több-kevesebb; 
inkább kevesebb, mint több sikerrel. Nagy 
Imre kegyetlenül száraz fogházőr; ha van 
benne humor, akkor azt a tegnapi estére 
valahol elvesztette A közönség az egész 
est folyamán csöndesen ős hűvösen vi­
selkedett.

* Egressy Ákos — Kolozsvárott. 
Brankovics Györg y-nek, Obernyik 
Károly hatásos drámájának címszerepében 
lép föl ma színpadunkon érdemes vendé­
günk, Egressy Ákos, ki mellett ezúttal 
Tóvölgyi Margit, Laczkó Aranka, Dezséri, 
Kassai, Tompa, Mészáros és Mátrai játsza­
nak főbb szerepeket. A színház vezetősége 
ezúttal több páholyt bocsájt az ősz negy- 
vennyolczas honvédek rendelkezésére, hogy 
a nagy idők harcos tanúi jelen legyenek 
volt derék bajtársuk bucsuzásánál.

Egressy Ákos holnap lép föl má­
sodszor és végső bucsuzásképen, a Ve­
lencei kalmár címszerepében.

* Balassa Bálint. Valószínűleg már 
a jövő héten kerül előadásra Farkas 
Ödönnek, a kolozsvári zenekonzervatórium 
jeles igazgatójának s a magyar zene hiva­
tott és kiváló művelőjének operája: B a- 
lassa Bálint. Az érdekes és szép­
séges zeneszámokban bővelkedő operának 
zongora és énekpróbáit már befejezték s a 
napokban megkezdődnek a színpadi próbák 
is, — a mi már az előkészületek magasabb 
fokát jelenti.

Táviratok
A magyar delegációk.

Budapest, máj. 19.
A hadügyi albizottság Szapáry 

Gyula elnöklésével ülést tartott.
Münnich Aurél terjesztette elő 

a költségvetést. Tisza István ki­
jelentette : hazaárulás lenne, ha nem 
szavaznék meg a 400 milliót a had­
seregnek.

A költségvetést úgy általános­
ságban, mint részleteiben meg is 
szavazták.

A delegációk.
Budapest, május 19.

Az rszlrák delegáció költségvetési bi­
zottsága ma délelőtt ülést tartott Chlumecky 
elnöklete alatt. Megjelentek: Goluchowszky, 
Pitreich, Burian közös miniszterek és báró 
Spaun tengerészeti főparancsnok. Baequc- 
hem előadó jelentését, a mely a külügymi­
niszteri előirányzatot tartalmazta, elfogad­
ták. A jelentés hivatkozik a külügyminisz­
ter expozéjára, a melyben a külállamokkal 
való jó viszonyt erősen hangsúlyozza és szól 
az orosz-japán háborúról és a hatásról, a 
mely ennek folytán a gazdasági téren be­
állhat és be is áll. Azután áttér a macedón, 
mozgalmakra és aggodalmát fejezi ki, hogy 
a keleti háború befolyással lehet a Balkán 
eseményeire. Az entente hatalmak intézke­
déséről szól, mondván, hogy a reformokat 
erélyesen kell végrehajtani. Tiltakozik az 
olasz sajtó támadásai ellen, a melyek al­
kalmasak arra, hogy Balkán-politikánkat 
meggyanúsítsák. Az Olaszországgal való szo­
ros barátságra utal. Az előadó után dr. 
Pergelt a haditengerészet előirányzatáról 
tesz jelentést.

A mentelmi bizottság ülése.
Budapest, május 19.

A képviselőház mentelmi bi­
zottsága ma d. u. ülést tartott Len­
gyel Zoltán és Zboray Miklós is­
meretes mentelmi ügyében.

A bizottság elhatározta, hogy 
bekérik a rendőrség írásos nyilat­
kozatát az esetről és csak azután 
hallgatják ki a képviselők tanúit.

Klobucsár Vilmos fölmentése.
Budapest, május 19.

Klobucár Vilmos altábornagy, 
a kolozsvári honvédkerület parancs­
noka egészségi okokból felmen­
tetett a szolgálat alól és helyette­
séül Virsologi Rupprecht Henrik 
rendeltetett ki.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hírek. —

Tokióból jelentik: A japán se­
reg elvágta az oroszok összekötte­
téseit és megszállotta a Kin-Csingi 
magaslatokat.

Togo tengernagy jelentése sze­
rint, sűrű ködben e hó 15-én két 
orosz cirkáló hajót sülyeszfett el.

A pápa panasza.
Bőcs, május 19.

A külügyminiszter a többi ál­
lamokhoz hasonlóan nem válaszol a 
pápa jegyzékére, melyben panaszt 
tesz Loubet elnök ellen, az olasz 
király meglátogatása miatt.

Az oroszok — rólunk.
Budapest, május 19.

Pétervárról jelentik: Az orosz 
lapok nagyon dicsérik Goluchovszky 
nyíltságát, melylyel Törökországnak 
úgy odamondogatott és azt írják, 
hogy ezzel megerősítette az Orosz­
ország és Ausztria-Magyarország 
között fennálló jó viszonyt.

A bikaviadalok.
Budapest május 19.

A képviselöház háznagyi hiva­
talában értekezlet volt, melyen részt 
vettek Rudnay főkapitány és Tisza 
miniszterelnök. Tisza István hozzá­
járult a bikaviadalok engedélye­
zéséhez .

Mattaschich főhadnagyról.
Budapest, május 19.

Párisból jelentik : Mattachich 
főhadnagy kijelentette, hogy most 
állandóan Párisban marad és reha­
bilitálásáért fog küzdeni.

Lotz Károly betegsége.
Budapest, május 19.

A „Magyarország" mai száma, 
a hírneves festő Lotz Károly beteg­
ségéről ad hirt. Ezzel szemben Lotz 
Károlyné nyilatkozatot adott ki, 
melyben kijelenti, hogy férje már 
teljesen jobban van és aggodalomra 
nincs ok.

A vasúti sztrájk.
Nyitra, május 19.

A nyitrai rendőrkapitányság most fe­
jezte be a vizsgálatot a vasúti sztrájk ügyé­
ben. A vizsgálat adatai szerint a kihallga­
tott 96 vasutas vallomásából kitűnt, hogy 
Nyitrán semmi törvényellenes nem történt, 
a vasutasok a Iggnagyobb csendben várták 
a forgalom megindítását és bűntény vagy 
vétség nem merült fel.

Budapesti gabona-tőzsde.
Budapest, május 19.

15—20 fillérig olcsóbb árakon elkelt 
20.000 métermázsa buza, rozs nyugodt, 
tengeri 5 fillérrel olcsóbb.

Felmondatott 12.000 mm. buza, 11.000 
mm. tengeri, 4000 mm. zab május hónap 
24 én leendő átvételre.

A határidőüzlet ma is lanyha volt, 
mert esőt jelentettek az ország különféle 
részeiből és ennek folytán a spekulációt 
relizásokra késztette.

Kezdete Változás
Buza ápr.-re — —
Buza máj. 1904. 803 809-808
Buza okt. 832 838-832
Rozs ápr.-re ■ -«r —
Rozs májusra — ——
Rozs okt.-re G71 666-665
Zab máj.-ra 531 534-531
Zab — —
Zab október 563 559-562
Tengeri máj. 508 509—508
Tengeri —■ —
Tengeri — —
Teng. jul. 1904. 522 521—520
Repce — —
Repce aug. 10.05 11.05—11-15

REGÉNY.Utszéli virág.
Irta: Révai Károly.

IV. (18)
— Mióta ? Nem is tudtam róla !
— Két év óta.
— Két év óta ! Ah, igy hát ez a ne­

velt leány tartóztatta önt vissza ez idő 
alatt falusi birtokán.

— Nem asszonyom ! A leány nincs 
házamban.

— Hol nevelteti, ha szabad tudnom ?
— Itt a fővárosban I
— De hát édes barátom, világosítson 

fel: minő gyöngéd kötelékek csatolják eh­
hez a leányhoz, ki úgy hasonlít hozzám?

— A humanizmus köteléke.
— Humanizmus I Ah, ez nagyon szép 

öntől I Azt edjjig is tudtam, hogy ön rend­
kívül jóhisze mü, adakozó ember, a szegé­
nyek pártfogója, de hogy szép leányok ne­
veltetésével is foglalkozik, ez valóban új­
donság !

— Téved asszonyom ! Én eddigelé 
leányokat nem neveltettem s nem szándé­
kozom ezután sem; de ezt az árva, utszéli 
virágot, kit a sors dobott utamba, nem 
hagyhattam elpusztulni, eltaposni, mint egy 
férget ! Ha rossz lelkű szülői kidobták őt 
a világba, — én fölemelem őt a sárból, 
hogy visszaadjam emberi rendeltetésének.

— Érdekes! De hát mondja csak, kié 
ez a leány ?

— Hogy kié volt ? azt magam is sze­
retném tudni, most az enyém, s derék ház­
vezetőnőm, a jó Majorosné asszonyé. Két 
év óta nyomozok asszonyom, hogy a gyer­
mek szüleinek nyomába jussak, hasztalan 
yolt minden fáradságom.

A gyermek maga semmit sem tud 
múltjáról, teljesen elfeledett mindent. Egy 
szürnyü betegség, melyből derék házi orvo­
som gondoskodása folytán kiragadtatott, 
megfosztotta a leánykát emlékező tehetsé­
gétől. Csak annyit tud, hogy sokat szenve­
dett lelketlen emberek kezei közti

— Tudja-e édes barátom, hogy ön 
valóságos regényt mondott el nekem ?

— Ha nem le.me mindez szomorú va­
lóság, magam is csak egy álomnak kép­
zelném.

— És mit szándékozik a leánynyal 
tenni ?

— Először is nem nyugszom addig, 
mig a leányka szüleit föl nem találom, ha 
a föld alatt pihen az anya, onnan is kiho­
zom a lelketlen teremtést ! Ki idézem szel­
lemét a koporsóból is, ki képes volt gyer­
mekét kidobni a pusztulás útjára. Szegény 
Lizett! Sokat kelle szenvedned a rossz em­
berek között.

— Lizett ? Lizettnek hívják ?
— Igen, úgy mint kegyedet asszonyom!

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

A kolozsi sósfürdő
Pünkösd első napjától kezdve a kö­
zönség rendelkezésére nyitva áll.

Kitűnő ételeket és italokat Pfersi G.
------ vendéglője szolgáltat. -

igazgatóság.
1 40 év óta fennáló... " • 1

késmüáru üzletemét 
kibővítettem a látszerészeti szakmához 

tartozó cikkekkel.
Nagy választékban tartok raktáron 

evő eszközöket, konyhakéseket, zsebkéseket, 
ollókat, borotvákat, szakálgyalukat, vívó- 
felszereléseket, párbajfegyvereket, revolvere­
ket, szobafegyvereket, szemüvegeket, csip- 
tetőket, színházi és tábori látcsöveket, or­
vosi- és szoba-hőmérőket, légsulyméröket, 
iskolai és mérnöki rajzszereket.

Ezen cikkeket csakis jó minőségben 
a lehető legolcsóbb árakon bocsájtom ve­
vőim rendelkezésére és a rajtuk előfordul­
ható javításokat szakszerűen eszközlöm.

Kedves kötelességemnek tartom mé­
lyen tisztelt vevőim iránt érzett hálámnak 
kifejezést adni, hogy becses bizalmuk által 
lehetővé tették üzletem 40 éves fennálását 
megérnem és azt fokozatosan fejlesztenem. 
Kérem ezen bizalmat továbbra is, nem le­
szek reá érdemeden soha !

Kiváló tisztelettel:
Kun Mátyás.

Kolozsvár, KossuthLajos-u. 2.

'j DÏszôkmànnyal kitüntetve!------------ 1 ui a zuKHtaiiuyrti muhi tűivé i g-----------  

lernáMSántor^ 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) ]7ninnu™™ 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) ÀUjJJA

Litri rZorzlnffivnlóara ía nrlom óaÖsszes áruimat havi részletfizetésre is adom és
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metoreró're berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölesönző osztályt

tartok fenni . = leieion *±-«
j y Kép es^negyzéket^^dol^bárkinek^J

i
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„ÚJSÁG" 1904. május 20.

Szám: 1069—1904.

3283 1-2

fű

Tűzifa wag 
felapritva

_____2383 1—3U

3282 1-1

I Kétoldalit

3253 2-'

Igen célszerű!Újdonság !

sérv kötőkben!?

Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellios 
Ideal

Piger János, 
kir. bírósági végrehajtó

szarvasbőr védővel és 
biztonsági övvel! Külö-

Ringler 
Schleisner 
E. Schaterra. 
Kodak és Agfa 

görfilmek.

A

V Ára Ír’ ^°^-i____________  
o (&&& a a, © |2 korona, j 24 korona.

I „AGFA“
! kifejlesztő, rög 
i zitö és színező 
vegyszerek, ol-

I datok.

«T Árak:

Szám: 215-1904. 
vhtó.

waggon és ölszámra, — valamint SK 
métermázsánként Is kapható.

!

Tennis labdák:

trj donsá

melegen ajánlható!

fljAnto Vaginal Spray Ili
UJa legbiztosabb és a 
legkényelmesebb női kü- •

lönlegesség.
Ara: korona 15.—.

ÚJSÁG
Előfizetési ár :

1

Keleti féle legújabb császári és királyi szab, sérvkötő pneumatikus gum- 
mi-pelottával, a legtökéletesebb a maga nemében ! Nem csúszik, nem okoz 
kellemetlen nyomást és rendkívül kitűnj fekvése által felülmúl minden más gyártmányt

Championship F. H. 
Ayeres

»Thet Standard.
„ Star
„ Falcon

" Wellfind Terakotta 
I Weifind Regulation bevont 

ii Labdaszedő hálók 
i, Labdagyüjtő kosarak 
|| Pályajelzók stb.

szalmakazalozók, járgány-cséplögepek, lohere-cséplők, tisztító- 
rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyüjtők, 

boronák,

Függő hintaágyak. 
» 

Fényképező készülékek.

Faeladási hirdetmény.
Kolozsvármegye közig, érd. bizottsá­

gának 810—1904. keb. számú határozata 
alapján ezzenel közhirré teszem, hogy a 
pányiki volt úrbéres közönség nevében „köz­
ségi vagyon" czimen telekkönyvezett „Zsi- 
pere“ nevű erdőrészben levágott és a 
kolozsvári m. kir. járási erdőgondnokság 
becslése szerint 1086’6 tömör köbmétert 
kitevő 2980 darab luczfenyő szálfa, mely 
nagyobbára épület anyagnak alkalmas 

folyó évi junius hó 6-án délelőtt 10 órakor 
Pányik község házánál 2599 kor. 80 fillér 
kikiáltási ár alapul vétele mellett nyil­
vános szóbeli árverésen el fog adatni.

Az árverési feltételek a kolozsvári m. 
kir. járási erdőgondnokságnál Kolozsvárt 
(Mikó-utcza 16. szám) továbbá alóürott 
hivatalos helyiségében, a gyerő-vásárhelyi 
körjegyzői irodában és a pányiki községi 
bírónál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A Gyalui járás főszolgabirájától
Gyalu, 1904. május hó 17.

BIDERMAN,
főszolgabíró.

Árverési hiráetmény.
Alullrt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX, t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. tör­
vényszéknek 1904. évi V. 18752 számú végzése következtében 
dr. Szemere Károly ügyvéd által képviselt Agrária gépfor­
galmi részv. társaság javára Káján Márton, Káján Péter és Voncsa 
Demeter ellen 5060 kor. s járulékai erejéig 1904. évi márczius 
hó 23-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 2561 koronára becsült következő ingóságok, úgymint : 
benzinmotoros cséplő-gép felszerelésekkel házbali bútorok stb. 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a kolozsvár vid. kir. járásbíróság 1904. 
évi V. 225/2 számú végzése folytán 5060 kor. tőkekövetelés, 
ennek 1903. évi deczember hó 31-ik napjától járó 6% kamatai 
és eddig összesen 158 kor. 70 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig Szász-Fenesen adósok lakásán leendő esz­
közlésére 1904 évi május hó 29-ik napjának d. e. 9 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet Ígérő­
nek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX, t.-cz. 120. §. értelmében ezek ja­
vára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi április hó 25. napján,

$ híres és közkeöveltségnek örvendő
= K -IMPERI -

Répáti savanyuvizj 
mindig friss töltésben kapható minden fűszer-^ 
. kereskedésben és vendéglőben. =

Kizárólagos főraktár Kolozsvárt:

Veress Károly Dézma-uka 1. (Telefon 466 )

Í ========== Kolozsvári =— —

takarékpénztár hitelbank
H — Részvénytársaság.

H Törlesztéses jeizáiog-S iAW0“wv,sw,s kölcsönöket nyújt 
® hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt 
H fekvő kórházakra és bárhol fekvő föld- 
» birtokra. 3087 27—*
H Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő- 
Sí nyösebben bonyolítja le és a kölcsönöket
S készpénzben fizeti ki

Egy probavasarlás meggyőződtél mindenkit 
---------------- - a valódiságról. ,-----------------

Tudja meg mindenki,
-------- hogy ==

liszt, fűszer és tűzifa
nagyban és kicsinyben legjob­
ban és a — legolcsóbban

Stern József
bejegyzett ezégü liszt, fűszer 
és tűzifa kereskedőnél —

Wesselényi Miklós - utcza 12.
—— szám alatt szerezhető be. ---- -

Uj hentes és mészáros üzlet?
Van szerencsénk a nagyérdemű 

közönség b. tudomására hozni, hogy: 

pl és Kolozsvári 
== ezég alatt a -----------  

Mátyás király utcában 
(Donog'ány-h.áz).

folyó évi május hó <S>-én

hentes és mészáros üzletünket
Elvünk pontos kiszolgálás 
és szolid napi árak!

Kérjük a n. é. közönség szives pártfogását.

3281 2—3 pál és Kolozsvári.
Uj hentes és mészáros üzlet !

HKI rm

Legolcsóbb politikai napilap 

a korán reggel megjelenő

CLAYTON & SHUTTLEWORTH®
által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépe

sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, 
szecskavágók, répavágók, kukoricza-morzsolók, darálók 

őrlőmalmok, egyetemes aczél-ekék, 2- és 3-vasu , 
ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Egy hóra — — 2 korona.

jó minőségű gőzzel szárított anyagból készítve jutányos árban kaphatók:

B. BAK LAJOS műasztalos-gyárában
— ■ Kolozsvárt, Malom-utcza szám. —■=
Ugyanitt megrendelhetők mindennemű díszmunkák, templomi berendezések, oltárok, szószékek, 
bolti czelszeru állványok, áruasztalok, bejárati kirakatok, kapuzatok, lakás és iroda- 
berendezesek a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelben készit a legjutányosabb árakban.

3222 21—50 LO.

Flag-Pong (asztali tennisz) és Croquet-játékok.

ȚBJMșwM FW])® UszülÈkBï!
£awn-ünnis teljes felszerelések 80 k.-tól feljebb-
Lawn-Tennis Raketek a világhírű bostoni Wright and 
Ditson czégtől „The Star“, „The Huh14, „The Longwod“, 
„The Park“, „The Champion44, „The Surpuse44 darabon­
ként 6 koronától 40 koronáig minden súlyban.

Rákét prések 1, 2 és 4 rákéihoz»
Rákét tokok vitorlavászonból és vízmentes Gummi 

szövetből 2 kor. 50 fillértől 8 koronáig.
Rákét állványok egyszerű és fényezett kivitelben. 
Rákét conserváló olaj és lack.

Gummihüvely és sza­
lag rákét nyélre.

Tennis-hálók kender­
zsinegből és kátránnyal 
vizmentesitett, a leg­
egyszerűbbtől a legjobb 
kivitelig feszitő-sodrony- 
nyal.

Hálófeszitő oszlopok 
és feszitő kötelek.

Tennispálya bekerítő 
háló kender-zsinegből 
kátrányozva vagy hor­
gonysodronyból □ mé­
terenként.

állványos, kézi és zseb ! Nagyitó készülékek
fénylő gépek

Minden méretű :
Fényérzékeny üveglemezek:

Schuster Emil 
Jîorinbergi, öiszmü, játékáru, sport, vadá­
szati- és fényképészeti kellékek áruháza 
Kolozsvárt, Mátyás király-téren, 
gr. Rhédey-palota, a New-York szállodával szemben.

Tennis czipők :
Gumini vagy bivalykor talppal, 
ingek, övék, sapkák és kalapok. 

Utazási czikkek;
Plaidek légpárnák, kézi és láda- 
bőröndök," kocsitakarók stb. stb.

Fényérz. másoló-papírok : 
Dr. Kurz Celloidin papir 
Dr. Leiner ,, „
Velox, Leuta i
Germana NPA I 2 § 2 
Riposbronz és z 2 n a 
Electro ) « â
Celloidin- és Brom- 
ezûst levelező lapok.

Dr. Leiner Celloidin 
papir ivekben I

fényképészeti lámpák, másoló keretek, 
üveg és porczellán fürősztő tálak, Car- 
tonok, fassepartouk és ytlbumok stb.

Úgyszintén a fényképezéshez szük­
séges — itt fel nem sorolható — 
kellékek dus választékban található.

Valódi angol- és 
francia illatszerek!

^líaiiPó nagy raktár 
grammophonokban I

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Cs. és kir. szab. Keleti-féle „Gummi-sérvkötő“
nősen gyenge és nyomást nem tűrhető egyéneknek kitűnő szolgálatot tesz, éjjeli használatra

S ■RV Tr A «S’ fa ír valódi angol aczél rugóval, egyszerű, de igen szolid és V tartós kivitelben 1 — Árak 6—8—10 korona.
Testegyenészeti gyáramban teljes jótállás és legjutányosabb árak mellett készülnék továbbá:

Mülábak és mükezek amputáltak részére.
Műfűzők és egyenestartók ferdénnöttek részére.
Járó- és támgépek comb-, térd- és bokaizület gyuladásnál stb.
Haskötők gyomorbaj, vándor vese, köldöksérv és lógóhas ellen 7 —~4 kor.-íg.

Havibaíkötők 5-n Gumml-görcsérharlsnyák, 3-16. koronáig,
navtuajKOtOK, heretartók 0 Ó0—4 koronáig (Suspensor) stb.

Törv, védve,

J^-Jhegujahh szerkezetű i

Betegtolókocsik és székek, 
lábbadozők és rokkantak számára, elismert j 

legjobb minőség, eredeti gyári árak mellett !

Cs. és kir. szab, szagtalan hygienikus szoba- 
ürszék (closet), légmentesen zárható fedéllel !

. . . ... , irinaAinaniras hvrienikus köpőcsészék, irrigátorok, fecskendők, jégtömlők, i aha .aló-gépek,és’hetegkényelemhez való összes cinek

FONTOS Jtotoszekrenyek &
Gummil
Női óvszerek! —%™TrendXtre adatik kilSÁra kor. 3-5. — Bevezető készülék hozó korona 3.

__ Kői biztonsági Szivacs ára tuczalonként kor. 4—12.-------------------— - -
~Legújabb 1903/4. évi, körülbelül 3000 díszes ábrát tartalmazó árjegyzéket titoktartás mellett küld ingyen ee bementve:

giro’s Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17, 
Alakíttatott■ 1878 Gyár: KÖZPONTI VÁROSHÁZ

(a főtisztelendő Servita-rend zárda-palotában. Alaplttatow. lozo. «ya tl„n<i4ío4v„i 20 koro-
I -T- -a. , 1 1 > s Ezen hirdetésre való hivatkozással, továbbá ezen hirdetmény beküldésével .. .figyelmeztetes! tón Telink - GUMIÁRUKNÁL - 20%-nyr árkedvezmény nyújtok.

a legolcsóbb árban vétetnek Jöl 
8 Moșjerencz „£yceum“ kőnyv- 

O g nyomdájában Kolozsvárt, Egyetem-

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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